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2015-2016年度浙江重点中学协作体高考模拟（第三次联考）
化 学 试 题
考试时间：90分钟    试题满分：100分    

第Ⅰ卷（客观题 共50分）
可能用到的相对原子质量：H：1  C：12  N：14  O：16   S：32   Fe：56 Ni  59  Co  59  

Cu：64  As： 75  Sn： 119   I：127    Ba：137  Pb： 207

一、选择题（本题共25个小题，共50分。每小题只有一个选项符合题意）
1. 化学在生产和日常生活中有着重要的作用。下列说法中不正确的是
A．Na2FeO4能与水缓慢反应生成Fe(OH)3和O2，故可用作水的消毒剂和净化剂
B．钢铁表面烤蓝生成一层致密的Fe3O4，能起到防腐蚀作用
C．常温下氨能与氯[image: image63.png](7 ()



气反应生成氯化氢和氮气，因此可用浓氨水检查氯气管道泄漏情况
D．开发利用可燃冰（固态甲烷水合物），有助于海洋生态环境的治理
2.某氖原子的质量是a g，12C原子的质量是bg用NA表示阿伏加德罗常数，则以下叙述中错误的是
A．该氖原子的相对原子质量为12a/b        B．Wg该氖原子的物质的量为W/aNA mol

C．Wg 该氖原子所含的质子[image: image2.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




数为 10W/a个    D 氖元素的摩尔质量为aNA g/mol

3.下列实验过程中产生的现象与对应的图形相符的是
	　
	A．
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NaHSO3 粉末加入HNO3溶液中
	B．
	[image: image4.png]



SO2气体通入H2S溶液中

	　
	C．
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 新$课$标$第$一$网
NaOH溶液滴入Ca(HCO3)2溶液中
	D．
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CO2气体通入NaOH溶液中


4．我国知名企业比亚迪公司开发了具有多项专利的锂钒氧化物二次电池,其成本较低,对环境无污染,能量密度远远高于其他电池,电池总反应为V2O5 + xLi [image: image7.jpg]


 LixV2O5。下列说法合理的是
A．电池在放电时，Li+向负极移动
B．锂在放电时作正极,充电时作阳极
C．该电池充电时阳极的反应为LixV2O5 _ xe-＝V2O5 + xLi+
D．V2O5只是锂发生反应的载体,不参与电池反应
5．在密闭容器中，一定条件下进行如下反应：NO（g）+CO（g）[image: image8.png]


1/2N2 （g）+CO2 （g）△H=[image: image9.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




-373．2KJ/mol，达到平衡后，为提高NO的转化率和该反应的速率，可采取的措施是
A．加催化剂同时升高温度
B．加催化剂同时增大压强
C．升高温度同时充入N2w!w!w.!x!k!b!1.com
D．降低温度同时增大压强
[image: image62.png]%ﬁ%ﬂf};ﬂﬁiﬁ%




6. 在固态金属氧化物电解池中，高温共电解H2O～CO2混合气体制备H2和CO是一种新的能源利用方式，基本原理如图所示。下列说法不正确的是
A．X是电源的负极
B．阴极的反应式是：H2O＋2eˉ=H2＋O2ˉ  

C．总反应可表示为：H2O＋CO2 = H2＋CO＋O2
D．阴、阳两极生成的气体的物质的量之比是2︰1

7 .将2.4g  Fe、Mg合金投入到一定量的稀硝酸中，金属与硝酸恰好完全反应，共收集到标准状况下的气体VL(硝酸被还原成NO)，若向反应后的溶液中加入足量的NaOH溶液，待金属元素全部沉淀后，再将沉淀过滤、洗涤、灼烧后称量，质量为3.6g。则收集到的气体体积V的值不可能为
A．1.02              B．1.68               C．1.00              D．0.986

8. 下列有关NaClO和NaCl混合溶液的叙述正确的是
A．该溶液中，H+、NH4+、SO42-、Br-可以大量共存
B．该溶液中，Ag+、K+、NO3-、CH3CHO可以大量共存
C．向该溶液中滴入少量FeSO4溶液，反应的离子方程式为：2Fe2++ClO-+2H+ = Cl-+2Fe3++H2O

D．向该溶液中加入浓盐酸，每产生1molCl2，转移电子约为6.02×1023个
9. 短周期元素甲、乙、丙、丁的原子序数依次增大，甲和丁的原子核外均有两个未成对电子，乙、丙、丁最高价氧化物对应的水化物两两之间能相互反应。下列说法错误的是
A．元素丙的单质可用于冶炼金属
B．甲与丁形成的分子中有非极性分子
C．简单离子半径：丁 > 乙 > 丙
D．甲与乙形成的化合物均有强氧化性
10.下列说法正确的是
A．增大压强，活化分子百分数增加，化学反应速率一定增大
B．升高温度，单位体积内分子总数不变，但活化分子数增加了
C．分子间所有的碰撞为有效碰撞
D．加入反应物，使活化分子百分数增加，化学反应速率增大
11. 用如图所示的实验装置进行实验X及Y时，每隔半分钟分别测定放出气体的体积。下列选项中正确表示实验X及Y的结果的是
	实验
	所用的酸

	X
	25 mL 0.2 mol/L

	Y
	50 mL 0.1 mol/L
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12. 某溶液中含有的溶质是FeBr2、FeI2，若先向该溶液中通入一定量的氯气，再向反应后的溶液中滴加KSCN溶液，溶液变为红色，则下列叙述正确的是
①原溶液中的Br－一定被氧化；②通入氯气之后原溶液中的Fe2+一定有部分或全部被氧化；③不能确定通入氯气后的溶液中是否存在Fe2+；④若取少量所得溶液，再加入CCl4溶液，静置、分液，向上层溶液中加入足量的AgNO3溶液，只产生白色沉淀，说明原溶液中的I-、Fe2+、Br-均被完全氧化
A．①②③         B．②③④      C．①③④          D．①②③④
13. 下列各图所示的实验原理、方法、装置或操作，其中正确的是
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A, EEERPEBER

C. KRB SRR

BRI

B. FHIAGINE

HiC,0 2H

Rk
D. ZTEREEROR




14．在给定条件下，下列画线物质在化学反应中能被完全消耗的是
A．用浓盐酸与二氧化锰共热制氯气
B．标准状况下，将1 g铝片投入20 mL 18 mol·L-1硫酸中
C．向100 mL 4 mol·L-1硝酸中加入5．6 g 铁
D．在5×107 Pa、500 ℃和铁触媒催化的条件下，用氮气和氢气合成氨
15．下列图示与对应的叙述相符的是
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A．图1 表示某吸热反应分别在有、无催化剂的情况下反应过程中的能量变化
B．图2表示常温下，等量锌粉与足量的等浓度的盐酸反应（滴加CuSO4溶液的为虚线）
C．图3表示 KNO3 的溶解度曲线，a点所示的溶液是8[image: image14.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




0℃时KNO3的不饱和溶液
D．图4表示某可逆反应生成物的量随反应时间变化的曲线，t时反应物转化率最大
16. 甲醇是重要的化工原料，又可称为燃料。利用合成气（主要成分为CO、CO2和H2）在催化剂的作用下合成甲醇，发生的主反应如下：
    ①CO(g)+2H2(g)[image: image15.png]


CH3OH(g)             △H1
    ②CO2(g)+3H2(g)[image: image16.png]


CH3OH（g）+H2O(g)    △H2
    ③CO2(g)+H2(g)[image: image17.png]


CO(g)+H2O(g)         △H3
回答下列问题：

	化学键
	H-H
	C-O
	C [image: image18]O
	H-O
	C-H

	E/（kJ.mol-1）
	436
	343
	1076
	465
	413


已知反应①中的相关的化学键键能数据如下：

由此计算△H1=   kJ.mol-1，已知△H2=-58kJ.mol-1，则△H3=   kJ.mol-1
A．99、 -41         B．+99 、+41     C．-99 、+41         D．-99 、41
17. 维持体系总压强p恒定，在温度T时，物质的量为n、体积为V的A(g)错误！未找到引用源。B(g)＋C(g)反应。已知A的平衡转化率为α，则在该温度下反应的平衡常数K为(用α等符号表示)。
A． nα2/(1 -α) V      B．nα2/(1 –α2) V      C．nα2/(1+α2) V         D．nα2/(1 +α) 2V
18．在硫化氢的水溶液中，存在以下平衡：H2S[image: image19.png]


HS－＋[image: image20.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




H＋、HS－[image: image21.png]


H＋＋S2－，若使溶液的pH减小，则c（S2－）
A．增大         B．减小         C．不变           D．可能增大也可能减小
19．下列有关说法正确的是
A．常温下，向醋酸溶液中加入少量的水，溶液中c(H+)将增大
B．常温下，pH相同的NaOH溶液和Ba(OH)2溶液中，水的电离程度相同
C．向NaHCO3溶液中加入少量的澄清石灰水，所得溶液的pH不变
D．常温下，2NO(g)+2CO(g)=N2(g)+2CO2(g)能自发进行，则该反应的△H>0

20．已知：在一定温度下，H2(g) + I2(g) [image: image22.png]


 2 HI(g)的平衡常数为K1；1/2H2(g) + 1/2I2(g) [image: image23.png]


 HI(g)的平衡常数为K2，则K1、K2的关系为
A．K1=K2          B．K1=2K2          C．K1=1/2K2           D．K1=K22
21．在恒温、恒容下，发生如下反应：2A(g）+2B(g） [image: image24.png]


C(g）+3D(g），现从两条途径分别建立平衡，途径Ⅰ：A、B的起始浓度均为2 mol·L—1途径Ⅱ: C、D的起始浓度分别为2 mol·L—1 和6 mol·L—1 ，以下叙述正确的是
A、达到平衡时，途径I的反应速率等于途径Ⅱ的反应速率
B、达到平衡时，途径I所得混合气体的压强等于途径Ⅱ所得混合气体的压强
C、两途径最终达到平衡时，体系内各组分的百分含量相同
D、两途径最终达到平衡时，体系内各组分的百分含量不相同
22．向绝热恒容密闭容器中通入SO2和NO2，一定条件下使反应SO2(g)＋NO2(g)[image: image25.png]


SO3(g)＋NO(g)达到平衡，正反应速率随时间变化的示意图如图所示。由图可得出的正确结论是
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A．反应在c点达到平衡状态
B．反应物浓度：a点小于b点
C．反应物的总能量低于生成物的总能量
D．Δt1＝Δt2时，SO2的转化率：a～b段小于b～c段
23．如图所示为气相直接水合法C2H4(g)＋H2O(g) [image: image27.png]


C2H5OH(g)中乙烯的平衡转化率与温度、压强的关系[其中n(H2O)∶n(C2H4)＝1∶1]。
[image: image28.wmf]
计算乙烯水合制乙醇反应在图中A点的平衡常数Kp为 (用平衡分压代替平衡浓度计算，分压＝总压×[image: image29.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




物质的量分数)。
A．0.082         B．0.072        C．0.072MPa-1        D．0.082 MPa-1 

24．工业上制备纯硅反应的热化学方程式如下：
SiCl4(g)+2H2(g)=Si(s)+4HCl(g)  △H=+QkJ/mol(Q＞0)
某温度、压强下，将一定量反应物通入密闭容器进行上述反应(此条件下为可逆反应)，下列叙述正确的是
A.反应过程中，若增大压强能提高SiCl4的转化率
B.若反应开始时SiCl4为1 mol，则达平衡时，吸收热量为Q kJ
C.反应至4 min时，若HCl浓度为0.12 mol/L，则H2的反应速率为0.03 mol/(L·min)
D.反应吸收0.025Q kJ热量时，生成的HCl通入100 mL 1 mol/L的NaOH溶液中恰好反应
25．CuBr2分解的热化学方程式为：2CuBr2(s)=2 CuBr(s)+ Br2(g)
   △H=+105.4kJ/mol

在密闭容器中将过量CuBr2于487K下加热分解，平衡时p(Br2)为4.66×103Pa。
如反应温度不变，将反应体系的体积增加一倍，则p(Br2)的变化范围为
A． p(Br2)≤4.66×103Pa             B．2.33×103Pa< p(Br2)≤4.66×103Pa      

C． < p(Br2)﹥2.33×103Pa            D．2.33×103Pa≤p(Br2)≤4.66×103Pax§k§b 1
第Ⅱ卷（主观题 共50分）
26．(10分)有两个起始体积相同的密闭容器A和B，A容器有一个可移动的活塞，能使容器内保持恒压；B容器为固定体积。起始时这两个容器分别充入等量的体积比为2[image: image30.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




∶1的SO2和O2的混合气，并使A、B容器中气体体积相等，并保持在400℃条件下发生反应2SO2+O2[image: image31.png]


2SO3，并达到平衡。
⑴ 达到平衡所需时间，A容器比B容器_______，两容器中SO2的转化率A比B______。
⑵ 达[image: image32.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




到⑴所述平衡后，若向两容器中分别通入数量不多的等量Ar气体，A容器的化学平衡向________移动，B容器的化学平衡________移动[image: image33.png]ok A SR (ZXXK.COM)




。
⑶ 达到⑴所述平衡后，若向容器中通入等量的原混合气体，重新达到平衡后，A容器中SO3的[image: image34.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




体积分数________，B容器中SO3的体积分数__________(填变大、变小、不变)。
27．(10分)高纯度[image: image35.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




氧化铝有广泛的用途，某研究小组用以下流程制取高纯度氧化铝：
[image: image36.png][l —pE—paw—ra





根据上述流程图填空：
（1）“除杂”操作是加入过氧化氢后，用氨水调节溶液的pH约为8.0，以除去硫酸铵溶液中的少量Fe2+．请写出在除去Fe2+离子的过程中，发生的主要反应的离子方程式                    。
（2）配制硫酸铝溶液时，需用硫酸酸化，酸化的目的是            [image: image37.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




               ．
（3）“结晶”这步操作中，母液经蒸发浓缩至溶液表面刚出现薄层晶体即停止加热，然后冷却结晶，得到铵明矾晶体（含结晶水）．母液不能蒸干的原因是                                 ．
（4）“分离”操作的名称是               （填字母代号）．
     A．蒸馏      B．分液       C．过滤
（5）铵明矾晶体的化学式为NH4Al（SO4）2•12H2O，在0.1mol/L铵明矾的水溶液中，离子浓度最大的离子是                ，离子浓度最小的离子是                     ．
28．(10分)如图所示是某化学兴趣小组设计的趣味实验装置图,图中A、D均为碳棒，B铝棒,C为铁棒，所用甲、乙容器中的溶液事前均采取了煮沸处理。B在实验时才插入溶液中。
（1）从装置的特点判断，甲、乙装置中      是原电池，其负极的电极反应式为：                  ；
（2）实验开始后，，（乙）装置中有关电极反应是：C：                                         

D：                              ，D电极上的现象是                 ，一段时间后溶液中的现象是                                  ；
（3）在实验（2）的基础上，改变两装置电极的连接方式，A接D、B接C，此时D极上发生的电极反应式为：                               ，乙装置里除两电极上有明显的现象外，还可以看到的现象是                   ，产生该现象的化学反应方程式是                                       。
29. (10分)某小组以CoCl2•6H2O、NH4Cl、H2O2、浓氨水为原料，在活性炭催化下，合成了橙黄色晶体X．为确定其组成，进行如下实验．
①氨的测定：精确称取w g X，加适量水溶解，注入如图所示的三颈瓶中，然后逐滴加入足量10%NaOH溶液，通入水蒸气，将样品液中的氨全部蒸出，用V1 mL cl mol•L﹣1的盐酸标准溶液吸收．蒸氨结束后取下接收瓶，用c2 mol•L﹣1NaOH标准溶液滴定过剩的HCl，到终点时消耗V2 mL Na[image: image38.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




OH溶液．
[image: image39.png]6ksk





氨的测定装置[image: image40.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




（已省略加热和夹持装置）
②氯的测定：准确称取样品X，配成溶液后用AgNO3标准溶液滴定，K2CrO4溶液为指示剂，至出现淡红色沉淀不再消失为终点（Ag2CrO4为砖红色）．
回答下列问题：
（1）装置中安全管的作用原理是__________．
（2）用NaOH标准溶液滴定过剩的HCl时，应使用__________式滴定管，可使用的指示剂为__________．
（3）样品中氨的质量分数表达式为__________．
（4）测定氨前应该对装置进行气密性检验，若气密性不好测定结果将__________（填“偏高”或“偏低”）．
（5）测定氯的过程中，使用棕色滴定管的原因是__________；滴定终点时，若溶液中c（Ag+）=2.0×10-5 mol•L﹣1，c（CrO42-）为__________mol•L-1．已知：Ksp（Ag2CrO4）=1.12×10-12 

（6）经测定，样品X中钴、氨和氯的物质的量之比为1：6：3，钴的化合价__________，制备X的化学方程式为__________；X的制备过程中温度不能过高的原因是__________．
30．【化学—选修2：化学与技术】（10分）
生态工业园区的建设，不仅仅是体现环保理念更要依据循环经济理论和充分考虑经济的可持续发展。下面是某企业设计的硫酸－磷铵－水泥联产，海水－淡水多用，盐－热－电联产三大生态产业链流程图。
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根据上述产业流程回答下列问题：
（1）从原料、能源、交通角度考虑该企业应建在
A.西部山区        B.沿海地区        C.发达城市        D.东北内陆
（2）该流程①、②、③、④、⑤为能量或物质的输送，请分别写出输送的主要物质的化学式或能量形式①      ,②        ,③       ,④        ,⑤       。
（3）沸腾炉发生反应的化学方程式                                       ,磷肥厂的产品是普钙，其主要成份是                            (填化学式)。
（4）热电厂的冷却水是                      ，该流程中浓缩盐水除提取盐以外还可提取的物质有               （写出一种即可）。
（5）根据生态园区建设理念请提出高炉炼铁厂废气、废渣及多余热能的利用设想                  ，                          （请写出两点）。
31．【化学——选修3：物质结构与性质】(10分) 人类文明的发展历程，也是化学物质的认识和发现的历程，其中铁、硝酸钾、青霉素、氨、乙醇、二氧化碳[image: image42.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




、聚乙烯、二氧化硅等17种“分子”改变过人类的世界。
（1）铁原子在基态时，价电子(外围电子)排布式为______________________________。
（2）硝酸钾中NO3-的空间构型为________，写出与NO3-互为等电子体的一种非极性分子化学式____________________________________。
（3）6​氨基青霉烷酸的结构如图所示，其中采用sp3杂化的原子有____________。
[image: image43.png]



（4）下列说法正确的有________(填字母序号)。
a．乙醇分子间可形成氢键，导致其沸点比氯乙烷高
b．钨的配合物离子[W(CO)5OH]－能催化固定CO2，该配离子中钨显－1价
c．聚乙烯(eq \o(—,\s\up7(┌),\s\do5(└))CH2CH2eq \o(—,\s\up7(┐ ),\s\do5(┘n)))分子中有5n个σ键
d．由下表中数据可确定在反应Si(s)＋O2(g)===SiO2(s)中，每生成60 g SiO2放出的能量为(2c－a－b) kJ

	化学键
	Si—Si
	O==O
	Si—O

	键能(kJ·mol－1)
	a
	b
	c


（5）铁和氨气在640 ℃可发生置换反应，产物之一的晶胞结构如图所示，写出该反应的化学方程式______________________________________。若两个最近的Fe原子间的距离为s cm，则该晶体的密度是________________________________g·mol-1。
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32.[化[image: image45.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




学——有机化学基础](10分)

某吸水材料与聚酯纤维都是重要化工原料，它们的合成路线如下：
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已知：①有机物A能与Na反应，相对分子质量为32．
②[image: image47.png]COOH




③RCOOR′+R″OH[image: image48.png]H+



RCOOR″+R′OH（R、R、R，代表烃基）
（1）A的结构简式是______，B中含氧官能团的名称是____．
（2）C的结构式是_________，D→E的反应类型是_________．
（3）F+A→G的化学方程式是_________________________．
（4）CH3COOH+CH≡CH→B的化学方程式是______________．
（5）G的同分异构体有多种，满足下列条件的共有_______种．
①苯环上只有两个取代基
②1mol 与足量的NaHCO3溶液反应生成2mol CO2气体
（6）G→聚酯纤维的化学方程式是_______________________________
高三化学答案
一、选择DDBCB  BBDDB   ABBCC  ABDBD  CCADD

26 ．短；大；逆反应方向；不；不变；变大。
27（1）2Fe2++H2O2+4NH3•H2O=2Fe（OH）3↓+[image: image49.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




4NH4+          
   （2）抑制（防止）Al3+水解
   （3）减少可溶[image: image50.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




性杂质的析出及Al3+水解   

   （4）C   （5）SO42﹣  　OH﹣
28．（1）甲（1分），Al－3e－＋4OH－=AlO2－＋2H2O新$课$标$第$一$网
（2）Fe－2e－=Fe2＋，
2H＋＋2e－=H2↑，

有无色气体产生，有白色沉淀生成
（3）40H－－4e－=2H2O＋O2↑，白色沉淀转化为灰绿色，最后呈现红褐色；xk|b|1
4Fe(OH)2＋O2＋2H2O=4Fe(OH)3；

29(1)当A中压力过大时，安全管中液面上升，使A瓶中压力稳定

(2)碱　酚酞(或甲基红)

(3)[image: image51.png]el 202 Y T103Y 317
w



×100%

(4)偏低

(5)防止硝酸银见光分解　2.8×10－3
(6)＋3　2CoCl2＋2NH4Cl＋10NH3＋H2O2===2[Co(NH3)6]Cl3＋2H2O　温度过高过氧化氢分解、氨气逸出
30（1）B（2分）
（2）① Fe2O3  ② 电能 ③热能 ④SO2 ⑤浓H2SO4（共5分，每空1分）
（3）    4FeS2 + 11O2 高温 2Fe2O3 + 8SO2（2分，无高温条件给1分）
Ca(H2PO4)2·H2O或Ca(H2PO4)2、CaSO4（2分）
（4）海水　镁或溴　（共2分，各1分）
（5）废气（主要是高炉煤气），经除尘后可作为热风炉、加热炉和锅炉等的燃料。
废渣（主要成分是硅酸钙等），可用作水泥生产原料；也可用作矿渣磷肥的生产原料。
余热 ，为延长高炉的使用寿命，用水在外部冷却，废热主要转化为热水用于发电或取暖。(回答出两点即可)（共2分，每一点1分）
31. （1）3d64s2　（2）平面正三角形　SO3 (BF3、BBr3等)
（3）C、N、O、S
（4）a
（5）8Fe＋2NH3[image: image52.png]


2Fe4N＋3H2，
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32. 某吸水材料与聚酯纤维都是重要化工原料，它们的合成路线如下：
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已知：①有机物A能与Na反应，相对分子质量为32．
②[image: image55.png]COOH




③RCOOR′+R″OH[image: image56.png]H+



RCOOR″+R′OH（R、R、R，代表烃基）
（1）A的结构简式是CH3OH，B中含氧官能团的名称是酯基．
（2）C的结构式是[image: image57.png]~tCHz-CHi;
0-C-CHs
0



，D→E的反应类型是取代反应．
（3）F+A→G的化学方程式是[image: image58.png]GOOH COOCH;
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．
（4）CH3COOH+CH≡CH→B的化学方程式是CH3COOH+CH≡CH→[image: image59.png]Q
CHo=CH-0—C~CHs



．
（5）G的同分异构体有多种，满足下列条件的共有12种．
①苯环上只有两个取代基
②1mol 与足量的NaHCO3溶液反应生成2mol CO2气体
（6）G→聚酯纤维的化学方程式是[image: image60.png](0OCHs
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